

Отзыв об автореферате диссертации Гэн Юаньюоань
«Моделирование лексико-деривационного пространства (на материале
русской зоолексики)», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Екатеринбург, 2018)

Диссертационное исследование посвящено проблеме комплексного семантико-деривационного изучения зоонимов, которые являются названиями животных, относящихся к определенным группам. Анализ закономерностей формирования словообразовательной семантики дериватов, образованных от членов определенной лексико-семантической группы, позволяет сделать шаг в развитии словообразовательной теории языка, так как способствует выявлению механизмов создания словообразовательных категорий. Существенно расширяются представления о семантике различных грамматических классов слов, в которые входят отзоонимные дериваты.

В первой главе систематизируются различные подходы к зоонимической лексике, определяется концептуальная основа деления материала на определенные группы, рассматривается словообразовательный потенциал зоонимов и устанавливается его коэффициент, анализируется частичная принадлежность отзоонимных производных идается распределение по ступеням словоизводства. Необходимо отметить высокий теоретический и практический уровень осмыслиения автором феномена отзоонимной лексики.

Анализ основных групп отзоонимных дериватов в составе определенных грамматических классов, проведенный во второй главе, позволил установить их семантику и выделить 20 семантических группировок, которые получили свою количественную и качественную характеристику, расширяющую представление о социальных и этнокультурных моделях их функционирования.

В третьей главе представлена классификация основных словообразовательных категорий и словообразовательных типов отзоонимных дериватов разных грамматических классов, определяются способы их образования, описывается набор словообразовательных формантов.

Автор демонстрирует умение творчески воспринимать современные научные

идеи при решении комплекса задач своего исследования, выходя за рамки традиционно-описательных работ.

Рецензируемый автореферат полно, непротиворечиво представляет структуру и содержание диссертационного исследования. В нем хорошо обоснованы актуальность, теоретическая и практическая ценность и новизна работы. Следует отметить широкую методологическую базу исследования, в которую входят работы по теории словообразования, когнитивной лингвистике, семантике лексических единиц, специфике зоолексики.

Структура намеченных целей и задач убедительно соотнесена с содержательным комментарием каждой из трёх глав работы. Чёткость такого соотнесения свидетельствует о полноте реализации поставленных целей и задач и, следовательно, ясности и непротиворечивости полученных в ходе исследования результатов.

Современный подход к описанию лексико-деривационных процессов в языке представляется чрезвычайно перспективным и вызывает безусловный интерес. Хотелось бы **уточнить**, почему автор не упоминает среди общенаучных методов, использованных в исследовании, метод моделирования, хотя в названии диссертации этот термин присутствует?

Рецензируемый автореферат диссертации, несомненно, отвечает требованиям содержательного и формального характера, предъявляемым к работам этого жанра, и свидетельствует о высоком научном уровне реферируемого диссертационного исследования, а его автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры русского,

иностранных языков и культуры речи

Уральского государственного юридического университета,

кандидат филологических наук

г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, 21

Индекс 620137



Феденёва Юлия Борисовна

